

СООБЩЕНИЯ

Для борьбы со СПИДом срочно требуется новое финансирование

Согласно последним оценкам ЮНЭЙДС, для того чтобы переломить тенденцию распространения СПИДа в развивающихся странах, в 2008 году потребуется примерно 22 млрд долларов США — больше, чем 8 млрд, которые имеются в распоряжении в 2005 году (см. таблицу 1). По сообщению агентства ООН, примерно 40 млн человек являются носителями вируса, и только в 2004 году число новых ВИЧ-инфицированных составило приблизительно 5 млн человек (см. таблицу 2).

Африка к югу от Сахары остается наиболее затронутым вирусом регионом мира. Хотя на ее долю приходится немногим более 10 процентов мирового населения, в странах этого региона проживает более 60 процентов всех носителей ВИЧ. На втором месте в мире по уровню инфицированности находится Карибский бассейн: в этом регионе СПИД стал главной причиной смерти среди взрослых в возрасте от 15 до 44 лет. Хотя в Азии уровни инфицированности ниже, агентство предостерегает, что если не принять незамедлительных мер, в 2005–2010 годы Азиатский регион может стать свидетелем еще 12 миллионов новых случаев инфицирования.

Таблица 1

Увеличение затрат

Для профилактики СПИДа необходим значительно больший объем ресурсов.

Прогноз потребностей в ресурсах для борьбы со СПИДом (в млрд долларов)

	2006	2007	2008
Профилактика	8,4	10,0	11,4
Лечение и уход	3,0	4,0	5,3
Сироты и уязвимые дети	1,6	2,1	2,7
Затраты по программам	1,5	1,4	1,8
Кадры	0,4	0,6	0,9
Всего	14,9	18,1	22,1

Источник: ЮНЭЙДС.



В Руанде на одну больничную койку приходится по два пациента со СПИДом.

На данной стадии развития эпидемии ежегодно имеет место больше новых случаев инфицирования ВИЧ (примерно 5 млн), чем связанных со СПИДом смертей (примерно 3 млн), но все-го 15 процентов тех, кто нуждается в лечении во всем мире, действительно получает его. Необходимо резко сократить число новых случаев инфицирования в ближайшие несколько лет, с тем чтобы обеспечить экономическую и социальную устойчивость расширенного антиретровирусного лечения. Реализация комплексного пакета мер по профилактике ВИЧ могла бы предотвратить 29 млн (примерно 63 процента) из 45 млн новых случаев инфицирования, прогнозированных на 2002–2010 годы.

Эта проблема будет в центре внимания стран Африки во время 14-й Международной конференции по СПИДу и передаваемым половым путем инфекционным заболеваниям в Африке (МКСПА), которая состоится в декабре в Нигерии. «При любом серьезном обсуждении вопросов сокращения бедности в Африке должна ставиться проблема СПИДа и тех тяжелых условий, которые она создает для семей», — заявил на пресс-конференции президент Нигерии Олусегун Обасанью.

Таблица 2

СПИД по регионам

Африка имеет самый высокий в мире показатель инфицированности, но в Карибском бассейне уровни ВИЧ-инфицированности также высоки.

	Число носителей ВИЧ	Новые случаи инфицирования в 2004 г.	Число смертей от СПИДа в 2004 г.	Распространенность среди взрослого населения (в проц.)
Африка к югу от Сахары	25,4 млн	3,1 млн	2,3 млн	7,4
Азия	8,2 млн	1,2 млн	540 000	0,4
Латинская Америка	1,7 млн	240 000	95 000	0,6
Северная Америка/Зап. и Центр. Европа	1,6 млн	64 000	23 000	0,4
Восточная Европа и Центральная Азия	1,4 млн	210 000	60 000	0,8
Ближний Восток и Северная Африка	540 000	92 000	28 000	0,3
Карибский бассейн	440 000	53 000	36 000	2,3
Океания	35,000	5,000	700	0,2
Всего	39,4 млн	4,9 млн	3,1 млн	1,1

Источник: ЮНЭЙДС.

Поддержка грудного вскармливания

По оценкам Детского фонда Организации объединенных Наций (ЮНИСЕФ), улучшение методов вскармливания детей в первые два года жизни, включая исключительно грудное вскармливание в первые шесть месяцев, могло бы предотвратить почти одну пятую всех детских смертей в развивающихся странах мира. Дети, не получающие надлежащего грудного вскармливания, остаются без достаточных средств защиты от смертельных заболеваний, таких как пневмония и диарея, и испытывают недостаток в необходимых питательных элементах для физического и умственного развития. Согласно оценкам, в настоящее время 63 процента детей в возрасте до шести месяцев в развивающихся странах не получают надлежащего грудного вскармливания в этот критически важный период или вообще не получают его.

«Исключительно грудное вскармливание — идеальное питание для младенцев до шести месяцев, — указывает Исполнительный директор ЮНИСЕФ Энн М. Венеман. — В развивающейся стране вероятность младенческой смерти ребенка, не получающего грудного вскармливания, примерно в три раза выше, чем ребенка, получающего его, а исключительно грудное вскармливание еще больше снижает этот риск».

После цунами

Продвигаясь вперед в реализации предложения Генерального секретаря Кофи Аннана о создании глобальных систем раннего предупреждения, охватывающих все страны и все виды рисков, Организация Объединенных Наций созывает в следующем году новую конференцию для закрепления уроков, полученных в связи с цунами в Индийском океане в декабре прошлого года, и согласования новых инициатив в высокоприоритетных странах.

«Раннее предупреждение и обеспечение готовности имеют важнейшее значение для того, чтобы предотвратить превращение опасных природных явлений в стихийные бедствия», — заявил Директор секретариата Международной стратегии уменьшения опасности стихийных бедствий Сальвано Брисенсьо. Третья международная конференция по системам раннего предупреждения состоится в Бонне с 27 по 29 марта.

«Основным итогом конференции будет начало реализации ряда краткосрочных и долгосрочных проектов в области раннего предупреждения в высокоприоритетных странах», — сообщил Брисенсьо.

ОЭСР призывает помогать работникам адаптироваться

Согласно заявлению базирующейся в Париже Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), развитые страны, если они хотят в полной мере воспользоваться преимуществами глобализации и избежать негативной реакции на открытие торговли, должны создавать динамичные рынки рабочей силы. «Потеря рабочих мест в некоторых секторах, наряду с появлением новых возможностей трудоустройства в других, неизбежно сопровождает процесс глобализации», — указывается в издании ОЭСР *Employment Outlook* («Перспективы в сфере занятости») 2005 года. — Задача заключается в том, чтобы создать условия для как можно более бесперебойного процесса адаптации, которая требуется для обеспечения соответствия между существующими трудовыми ресурсами и новыми рабочими местами».

Рост импорта, отток прямых иностранных инвестиций (иногда непосредственно связанные с перемещением производства) и приток иммигрантов — все это способствует росту неуверенности в гарантиях занятости в странах ОЭСР. Быстрая интеграция в мировую торговую систему Индии и Китая с их громадными низкооплачиваемыми трудовыми ресурсами и недавнее расширение Европейского союза усиливают страх потери работы и сокращения зарплатной платы.

Более конкретно, ОЭСР призывает правительства к следующему:

- обеспечивать более высокое финансовое вознаграждение за труд по сравнению с социальным обеспечением, при необходимости путем предоставления пособий по месту трудоустройства, дополняющих заработную плату;
- предоставлять соответствующую поддержку доходов в случае потери работы и помогать ищущим работу быстро находить новые рабочие места путем организации эффективных консультаций, подготовки кадров и других видов содействия новому трудуоустройству;
- обеспечивать эффективное управление услугами в сфере занятости, с тем чтобы предоставлять максимально индивидуализированную поддержку ищущим работу; и
- поставить условием, чтобы фирмы, проводящие сокращение штатов, достаточно заблаговременно уведомляли о нем своих работников, а также предоставлять эффективные услуги нового трудоустройства в этот период заблаговременного уведомления, например, направляя на места сотрудников агентств по трудуоустройству.

Этот призыв к действию со стороны ОЭСР является наиболее недавним в серии настойчивых призывов к проведению реформ в государствах-членах, необходимых для того, чтобы выдержать конкуренцию со странами с формирующимся рынком. Отмечается, что в странах ОЭСР уровни занятости медленно повышаются. Однако судя по текущим тенденциям, в 2006 году в странах ОЭСР все еще будет насчитываться примерно 36 млн ищущих работу (или 6,4 процента рабочей силы) по сравнению с 37 млн в 2004 году (или 6,7 процента рабочей силы): порядка 35 процентов населения в трудоспособном возрасте не имеет работы, и нет особых признаков значительного улучшения ситуации в ближайшие два года.

Содействие финансовой стабильности

Через шесть лет после начала реализации МВФ и Всемирным банком инициативы в отношении стандартов и кодексов, направленной на повышение прозрачности данных и установление контрольных ориентиров надлежащей финансовой практики, доклад о проделанной работе показывает, что государства-члены достаточно высоко оценивают инициативу с точки зрения ее общей целесообразности — в особенности для выявления уязвимых мест и установления приоритетов в укреплении внутренних институтов. Однако пока еще не считается, что эта инициатива оказывает сопоставимое влияние на фактическую реализацию реформ, что, возможно, частично объясняется тем, что осуществление реформ требует значительного времени.

Участие в инициативе стран с формирующимся рынком и развитых стран было высоким, а развивающихся стран — несколько ниже, хотя в настоящее время они составляют основную долю стран, впервые участвующих в инициативе. Показатели участия по регионам неравномерны: самый высокий уровень вовлеченности отмечается в Европе, включая Восточную Европу, а самый низкий — в Восточной Азии и странах Африки к югу от Сахары. К настоящему моменту в инициативе приняли участие 122 страны, и к апрелю 2005 года было завершено проведение 723 оценок и обновлений данных.

Переход к грантам для беднейших стран

Финансовая поддержка, предоставляемая бедным странам через Международную Ассоциацию развития (МАР), все чаще будет принимать форму грантов. В апреле страны МАР пришли к соглашению о том, что при оказании финансовой поддержки бедным странам теперь будет систематически учитываться степень уязвимости долга. Страны, сталкивающиеся с тяжелейшими проблемами задолженности, главным образом в Африке к югу от Сахары, будут получать поддержку исключительно в форме грантов, а менее обремененные долгом страны будут получать долгосрочные ссуды МАР на очень льготных условиях (беспроцентные кредиты со сроком погашения в 40 лет и льготным периодом в 10 лет) или, в некоторых случаях, гранты в сочетании с кредитами. Ожидается, что, как результат, в ближайшие три года будет предоставляться примерно 30 процентов своей совокупной поддержки МАР на безвозмездных условиях, по сравнению с 19,5 процента в течение предыдущего трехлетнего цикла.

Одновременно доноры достигли соглашения о мерах, которые помогут компенсировать финансовые последствия грантов с точки зрения возможностей МАР предоставлять поддержку бедным странам в будущем. Восемнадцатого апреля 2005 года Совет управляющих МАР одобрил 14-е пополнение ресурсов МАР. В рамках МАР-14 81 беднейшей стране мира в ближайшие три года будет предоставлено по меньшей мере 34 млрд долларов США.

ПРЕДСТОЯЩИЕ СОБЫТИЯ 2005–2006

14–16 сентября, Нью-Йорк

Конференция Организации Объединенных Наций по оценке достижения Целей в области развития, поставленных в Декларации тысячелетия

24–25 сентября, Вашингтон

Ежегодные совещания МВФ и Всемирного банка

16–18 ноября, Тунис, Тунис

Всемирная встреча на высшем уровне по вопросам информационного общества

4–9 декабря, Абуджа, Нигерия

Международная конференция по ВИЧ/СПИДу и передаваемым половым путем инфекционным заболеваниям в Африке

13–18 декабря, Гонконг, Китай

Министерская конференция ВТО

27–29 марта, Бонн, Германия

Третья международная конференция по системам раннего предупреждения

3–5 апреля, Белу-Оризонт, Бразилия

Ежегодное совещание Межамериканского банка развития